

开学季,正是少年学法时

本报首席记者 王潇翊 文/图



金凤区检察院检察官走进金凤区第十八小学“送法进校园”。

本报首席记者 王潇翊 摄

银川检察做好业务“传帮带”

本报讯 (首席记者 王潇翊) 2月28日,银川市人民检察院2024年“检察官学习大讲堂”第二期重磅开讲,邀请上前城检察院陈子文、兴庆区检察院马睿两名检察官分别以“检察官侦查和刑事实行检察工作要点分析”“刑事案件电子数据审查应用”为题,结合检察工作进行培训。

“从时间角度来看,派驻检察的职能应涵盖罪犯从被收监到被释放的整个时间段;从内容角度来看,派驻检察以收集发现刑罚执行和监管改造活动中的问题和线索为工作重心……”检察官陈子文从派驻检察、巡回检察、常规巡回检察、交叉巡回检察等方面,根据相关法律及司法解释规定,结合检察实务中的难点与破解之道阐述了见解。

检察官马睿结合办案工作经历,从具体案例导入,对电子数据审查概念、电子数据特点等进行了深入浅出的讲解。

2名检察官的分享让在场聆听的检察干警感受颇深。“通过检察官上讲台,不仅提高了检察干警的业务水平、表达能力,还激发了大家的学习热情,形成了银川检察人才培养的特色项目。”银川市检察院检察官周宇说。

兴庆区检察院检察干警王佳宁说:“大讲堂的内容丰富精彩,大到公诉出庭能力建设,小到担保物权问题等。通过学习,不仅打开了我的视野,也让我见识到了同事们‘术业有专攻’的厉害之处。”

“检察官学习大讲堂”是以检察官教检察官的形式,搭建干警之间相互学习交流的平台。开展“检察官学习大讲堂”培训活动,既加强检察官业务素质,也是理清思路、增长知识、提高能力的一项重要实践活动。”银川市检察院相关负责人说。



消防宣传员给敬老院老人梳头发。

“火焰蓝”学雷锋 敬老院里暖融融

本报记者 苏克龙 文/图

“你长得可真像我孙女,她在外地上班,今年过年没回来。”看着镜子里给她梳头的消防宣传员赵静,84岁的李奶奶声音略带伤感。

“奶奶,您就把我当成您亲孙女,想她了就给我打电话,我一准来看您。”赵静赶忙接话。

3月1日,贺兰县第二敬老院公寓楼,贺兰县消防救援大队消防宣传员赵静一边给老人梳头一边与老人唠家常。当日,贺兰县消防救援大队来到贺兰县第二敬老院开展“以心传爱 情系夕阳”志愿服务活动,为老人们送去关怀与祝福。

“奶奶,最近天气变化比较大,您一定要注意添减衣服,保重好身

体。”另一名消防宣传员马雪一边给老人剪指甲,一边仔细叮嘱。现场,消防宣传员还同老人们一起做游戏、唠家常,倾听老人的心声,了解他们的生活状况和精神状态,并在聊天中为老人们详细讲解防火、灭火知识。

“天气马上暖和了,老人们外出活动多了,我们把院子卫生收拾一下,方便老人们休息。”在敬老院大院里,大队长秦伟一边擦拭椅子,一边吩咐队员们清扫院子里的垃圾,查找火灾隐患。

当日,贺兰县消防救援大队还组织开展无偿献血活动,20名消防员无偿献血总量达6000毫升,以实际行动践行雷锋精神。

盗伐林木被罚款 泾源法院裁定准予强制执行

本报讯 (记者 刘炳宇 通讯员 李飞) 近日,泾源县法院准予强制执行禹某盗伐林木罚款,让其对所犯错误承担相应的法律责任。

泾源县法院近期审结一起行政非诉执行审查案件,禹某于2022年年末在某村退耕还林地内盗伐林木,经鉴定,共盗伐林木47棵,树种为刺槐。之后,泾源县自然资源局作出行政处罚告知书和自然

资源行政处罚听证告知书,告知禹某拟作出的行政处罚内容和其享有的相关权利。告知后,该局作出行政处罚决定书,责令禹某原地补种5倍的树木,对盗伐林木的行为处以7915.23元的罚款。行政处罚决定书作出后向禹某予以送达,因禹某未按该决定书履行缴纳罚款义务,该局催告禹某向泾源县法院申请对罚款部分依法准予强制执行。

泾源县法院组成合议庭,通过对自然资源局移送的申请材料合法性进行审查,认定该局作出的行政处罚决定书所依据的事实清楚、证据确实充分、适用法律适当、程序合法,执行方式和期限以及救济途径明确,符合法律规定的强制执行条件,故对该局申请的罚款部分依法准予强制执行。

银川公安聚焦群众需求听民声

本报讯 (记者 丁丁) “您对银川公安在治安环境、执法态度、执法能力、警民关系、服务群众、打击犯罪、队伍建设等方面,有哪些意见建议?”近日,记者从银川市公安局了解到,借助“平安银川”微信研发满意度测评小程序,2023年12月,4808名群众参与银川市公安局主题教育群众安全感满意度问卷调查,其中4711名群众感觉安全,占97.9%;92.43%群众认为居住地附近治安、刑事案件数量减少,案发率降低。

“对办理频率高的业务,建议多开设办事窗口,提高工作效率。”2023年,银川市民许先生通过银川公安公布的征集意

见电话反映。面对群众建议,银川公安将交警、治安、户政、出入境、禁毒、网安等警种高频率事项进驻政务服务大厅公安专区,将单一业务窗口整合为综合服务窗口,逐步实现企业和群众从“一事跑多窗”到“一窗办多事”,提升服务效率。目前,全市公安政务服务大厅已完成70%公安专区“一窗通办”改革,为企业群众办理各类警种事项共达7万余件,窗口平均排队时间提速3分钟。

针对群众办事不方便的问题,银川公安在全市91个一类警务室开通身份证换领、补办权限。出台服务保障高质量发展十二项措施,在全市8个重点工业园区

建立10家“知识产权保护工作站”。推动“银企安”服务平台上线,融合导入61项公安便民利企业务、25项公安行政检查事项、40个警企服务站点,注册企业4000余家,办理便企利企等业务2000余项,实现企业办事“一网办、一网查、一网通”。

“我们经过调研,提出了接警快一秒、平安多一分的‘分秒计划’,出台一系列举措,实现接处警各环节秒级响应。在接警总量同比增加9.8%的基础上,时间平均缩短23%,非警务警情分派较2022年同期增加61.4%,2023年,银川警情回访满意度达到99.55%。”银川市公安局指挥部副主任黄光祥说。

紧盯群众反映较为集中的电信网络诈骗、交通管理、规范执法等方面的问题,银川公安聚焦“打防管控建”各项举措,扎实开展公共安全隐患排查整治、“铁拳2023”专项打击整治行动,常态化推进扫黑除恶斗争。创新开展全警压降刑事案件集中攻坚暨“晾晒比促”竞赛活动,严厉打击电信网络诈骗、黄赌毒、食药环、盗抢骗、各类涉企经济等违法犯罪行为。针对轻微刑事案件办理时限长情况,主动对接检察、法院、司法等部门,银川公安推行“速裁直办”机制,推动交通事故罪、危险驾驶罪等轻微刑事案件快侦快诉快审,诉讼周期同比缩短近85%。

随意变道 分心驾驶 遮挡号牌

本报记者 李毓琛

安全出行离不开良好的驾驶习惯,而以下这些交通陋习随时可能引发危险。3月1日,银川交警提醒:摒弃交通陋习,和危险说“不”。

随意变道,四车秒变“碰碰车”

驾驶车辆时随意变道的行为不仅危害自身安全,还对其他正常行驶车辆造成安全隐患,极易酿成事故。

近日,陈某驾驶在银川市西夏区沿泾西路由南向北行驶至中海国能加油站门口路段突然变更车道时,与孙某驾驶的车辆发生碰撞,改变行驶轨迹后又与右侧同方向禹某驾驶的车辆发生二次碰撞,导致禹某的车辆与右侧兰某驾驶的车辆发生碰撞,事故造成4车受损,所幸无人受伤。

经银川市公安局交通警察分局西夏区一大队民警现场询问,并查看路口监控视频得知,陈某驾驶车辆通过

事故发生路口时,原本行驶在中间车道,在通过路口后,却毫无预兆地向左侧变更车道,引发了这起事故。陈某的行为违反《道路交通事故安全法实施条例》第四十四条第二款:“在道路同方向划有2条以上机动车道的,变更车道的机动车不得影响相关车道内行驶的机动车的正常行驶”之规定,负本次事故全部责任;孙某、禹某、兰某无责任。

交警提示:车辆在行驶中随意变道是非常危险的驾驶行为,令人猝不及防,稍有不慎就会害人害己。请广大驾驶员各行其道,安全行驶,在变更车道前应注意观察后方是否有来车,提前开启转向灯,确保安全后再变更车道。

分心驾驶,看错灯酿事故负全责

有不少驾驶员在等红灯的间隙都会看看手机,生怕错过重要信息,但分心驾驶极有可能导致驾驶员作出错误的判断。

近日,杨某某驾驶沿银川市兴庆区六盘山路由东向西行驶至清和南街交叉口时违反信号灯通行,遇王某驾驶的车辆沿清和南街由北向南行驶至此发

生碰撞。兴庆区交警一大队民警调取监控视频显示,杨某某遇红灯停车等待几秒钟后,所驾驶车辆突然启动,闯过红灯,穿越南北方向密集的车流。经询问,杨某某称其在停车等待红灯期间,在车内专心致志“看手机”,再一抬头恍惚间将路口补光灯错认成绿灯,便启动车辆闯了红灯,最终与王某驾驶的车辆相撞。

杨某某的行为违反了《道路交通安全法》第三十八条:“车辆、行人应当按照交通信号通行;遇有交通警察现场指挥时,应当按照交通警察的指挥通行;在没有交通信号的道路上,应当在确保安全、畅通的原则下通行”之规定,负事故全部责任。

故意遮挡号牌逃避违法处罚痛失9分

车辆号牌相当于车辆的名字,一些驾驶人故意遮挡号牌,企图逃避交通违法行为所带来的后果,在车辆号牌上动起心思,可谓是煞费苦心。

2月27日,银川市公安局交通警察分局金凤区一大队执勤警力在大众巷开展巡逻工作时,发现一辆小型厢式

货车的车位号牌被一块白毛巾遮挡,在拍照固定证据后,民警联系该车驾驶人到场接受检查。

经询问,该车驾驶人称因在禁停路段临时停车,为逃避电子警察抓拍罚款,就用毛巾将车牌挡住。民警现场对其进行严肃批评教育和交通法律法规宣讲,依照《道路交通安全违法行为记分管理办法》第九条之规定:驾驶未悬挂机动车号牌或者故意遮挡、污损机动车号牌的机动车上道路行驶的,作出一次记9分的处罚。

据民警介绍,驾驶人故意遮挡、污损号牌大多以超速行驶、违法超车、闯红灯等为目的,这些违法行为极易引发交通事故。故意遮挡号牌行为,在非现场交通违法情况下,造成路面设备无法取证违法照片并记录,使得驾驶人随意通行,属于妨碍执法的行为。此类车辆一旦发生交通事故,不少肇事司机往往选择驾车逃逸,目击证人、电子警察都无法记下肇事车辆的真实号牌,给警方侦破交通事故逃逸增加难度,受害者合法权益受到威胁。银川交警对这类交通违法行为绝不容忍。

用心用情实现案结事了

金凤法院化解外地农民工“烦心事”

本报讯 (通讯员 马佳)

“感谢法官耐心调解,我才能这么快拿到赔偿款。”近日,银川市金凤区人民法院成功化解一起劳动争议案件,劳动者张某对金凤区法院的暖心帮助表示感激。

该案是一起因工伤赔偿引发的纠纷。外地农民工张某在工地干活时被重物砸伤,后被人社部门认定为工伤,经劳动能力鉴定委员会确定伤残等级和停工留薪期。因用人单位未为劳动者缴纳工伤保险,应由用人单位依照法律规定支付张某工伤保险待遇,但用人单位一直未支付,也没有为张某安排岗位继续工作。张某依法提起劳动争议仲裁,请求解除与用人单位之间的劳动关系,并要求用

人单位向其支付工伤保险待遇。仲裁委经审理作出仲裁裁决后,劳动者与用人单位均不服该裁决,诉至法院,主审法官对两案合并进行审理。

开庭前,主审法官注意到张某系外省来宁务工人员,考虑到其受伤后经济困难,且通过审查双方的起诉状、查阅前期仲裁的结果,主审法官认为双方有调解基础,于是立即组织双方进行“背靠背”调解。最终,经过法官耐心细致释法明理,双方对工伤待遇赔偿金额达成了一致意见,用人单位当场支付部分赔偿款。“本以为需要来回多次才能处理完纠纷,没想到一次就解决了,太感谢了。”调解结束后,张某对金凤区法院高效办案表示感谢。

手戴金戒不还款

本报讯 (通讯员 李宁)

“法官,王某在家中,麻烦你们赶快过来。”2月27日,永宁县法院执行局接到申请执行人提供的线索,称长期不见踪影的被执行人王某正在家中,请求法官尽快前往执行。

被执行人王某与申请执行人宁夏某商贸公司买卖合同纠纷一案中,永宁县法院于2022年1月18日判决被告王某支付原告宁夏某商贸有限公司货款77560.94元。因判决生效后王某未积极履行给付义务,原告向法院申请强制执行。执行过程中,王某在支付50000元、法院通过线上财产查控扣划15261元后,剩余款项12299.24元至今未予以支付,直接“人间蒸发”。

接到线索后,执行法官立即赶赴被执行人住所,将正在睡觉的王某堵在了家中。经过一番沟通,王某表示其暂时没有履行能力,如果被拘留将

法官释法促履行

本报讯 (通讯员 李宁)

会影响其跑车赚钱,无法履行还款义务。执行法官见王某态度强硬,拒不履行义务,遂将其拘传至法院,并告知如不履行义务将对其采取限制高消费、纳入失信被执行人名单、罚款、拘留等强制措施,但王某仍不为所动。就在这时,执行法官留意到王某手上戴了一个足金戒指,便转换工作方式,耐心做其思想工作,希望其能按照金价抵顶债务,积极主动履行义务,不要让一系列强制措施影响今后的生活。

最终,在法官的释法明理下,王某同意该抵债方式,执行法官立即组织双方到金店称重并议价。后经专业人员鉴定,并在执行法官的见证下,该枚戒指以7500元抵顶债权。执行法官立即将戒指交给王某,王某表示其将戒指出售给执行法官,并当场支付4500元,申请执行人自愿放弃剩余部分。至此,该起案件得以圆满解决。

法报警讯

借“打电话”顺走朋友手机 警方缜密调查抓获嫌疑人

本报讯 (记者 刘炳宇) 朋友“借”走女子的手机打电话后,

谎称手机落在出租车上,反手将手机转卖。2月29日,银川市公安局公共交通治安分局刑侦大队将犯罪嫌疑人抓获。

1月18日18时30分,该大队接市民席女士报警称,1月3日4时53分,在银川市兴庆区绿宁苑门口处,其朋友王某将自己的一部手机骗走,该手机购买时花费9200元。接警后,该大队立即组织侦查员开展调查取证工作。经侦查员多处走访并调取出租车行车轨迹,并对案发周边监控视频进行研判分析,最终获得了案件线索。确定王某有重大作

案嫌疑,并成功将其抓获归案。

经查,1月3日凌晨4时许,犯罪嫌疑人王某与朋友席女士在兴庆区一烧烤店附近共乘一辆出租车,乘车过程中王某以借用手机打电话为由,将席女士的手机“借”去。后出租车行驶至兴庆区绿宁苑门口后二人下车,下车后席女士向王某索要手机,王某谎称手机遗失在出租车上。1月4日,王某隐瞒手机来源,将席女士的手机以6800元价格出售给银川市兴庆区某手机城,所得赃款均被王某挥霍。

经审讯,犯罪嫌疑人王某对在其出租车上诈骗席女士手机的犯罪事实供认不讳。

沉浸式体验,让禁毒知识入脑入心

本报讯 (通讯员 马霜) 近日,银川市西夏区朔方路街道社区戒毒康复中心禁毒专干走进西夏区第七小学,通过游戏互动的方式,为孩子们带去一堂禁毒宣传课。

禁毒专干针对小学生好奇心强、识别能力弱,轻易相信他人等特点,利用毒品仿真样品,为学生介绍常见毒品种类及新型伪装毒

品,并通过游戏体验,教育学生不要因为好奇而去尝试,多学一些禁毒知识,做好自我防护防止被不法分子“下套”。同时,西夏区禁毒办还通过打造校园禁毒教育基地、举办禁毒书法绘画征文比赛、开展禁毒一堂精品课等活动,全方位、多形式地提升学生识毒、防毒、拒毒能力。

节后返岗务工忙

本报讯 (通讯员 马春梅)

近日,固原市泾源县黄花乡社区戒毒康复中心利用节后务工人员返岗高峰期,积极开展外出务工人员行前禁毒警示教育活动。

此次活动中,禁毒办主要以发放禁毒



近日,中宁县公安局禁毒办联合辖区派出所开展禁毒知识宣传活动,向群众科普新型毒品的危害。本报通讯员 梁秀萍 摄